Технологическая карта урока

Учебный предмет: математика
Класс: 3 «А»        Учитель:  Курилович Валентина Анатольевна
УМК «Начальная школа ХХI века ( под редакцией Н.Ф. Виноградовой)
Тема: «Решение текстовых задач на разностное и кратное сравнение. Закон сохранения массы вещества»
Тип: урок «открытия» нового знания;
Цели:
Обучающие:  
· Сформировать представление о разнице между задачами на на разностное и кратное сравнение. 
· Освоить алгоритм решения задач на разностное и кратное сравнение, совершенствовать умение применять на практике алгоритм решения текстовых задач. 
· Познакомиться с законом сохранения массы вещества. 
Развивающие: 
· создание условий для формирования учебно познавательной деятельности,
· развитие умения делать выводы и формировать правило
· развивать у учащихся  вычислительные навыки, применять их в проблемных учебных ситуациях,  логическое мышление, внимание, память.
Воспитывающие: 
· создание условий для формирования soft компетенций: коммуникация, кооперация, критическое мышление, креативное мышление;
· развитие субъективной позиции обучающихся;
Оборудование: пространство учителя (МЭШ), развивающая среда : предметная среда для проведения экспериментов, карточки – помощники, рабочий лист, учебник, проектор, учебный фильм «Задачи на кратное и разностное сравнение чисел».
Метапредметные результаты:
Регулятивные УУД
· Развитие умений принимать цели учебной деятельности, формировать для себя задачи, соответствующие цели, работать по таблице, с информационной средой;
· Развитие умений планировать пути достижения цели;
· Развитие умений осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения поставленной задачи;
· Развитие умений самооценки.
Познавательные УУД
· Овладение логическими  действиями сравнения, анализа, синтеза,  обобщения, классификации, построение рассуждений;
· Умение применять полученные знания на практике;
Коммуникативные УУД
· Развитие умений группового сотрудничества: распределять и принимать роли;
· Развитие умений выбирать речевые средства в диалоге с учителем, одноклассниками; задавать вопросы, соответствующие данной теме, учить находить в группе общее решение.
· Сотрудничество в группе, в паре.
Конвергенция в различных этапах урока: формирование на уроке образовательной среды, в которой учащиеся воспринимают мир как единое целое математических и физических законов. На этапе закрепления знаний осуществляется демонстрация физического опыта «Сохранения вещества», что позволяет учащимся получить первоначальные представления о свойствах вещества, а также закрепить новое знание о задачах на разностное и кратное сравнения.
Методы обучения: частично – поисковый, проблемный.
Формы организации познавательной деятельности обучающихся: коллективная, индивидуальная, групповая. 

	Ход урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный этап

	I Организационный этап
Здравствуйте, ребята! Вижу,  все готовы к уроку.
Ребята, мне очень хочется, чтобы урок у нас получился интересным, творческим,  познавательным. Я думаю, он получится таким при сотрудничестве и добром отношении друг к другу. Улыбнитесь!  Желаю, чтобы все смогли решить поставленные задачи, были внимательны,  уважали друг друга. Начинаем наш урок. Для успешного начала урока проведём разминку для ума.
	30 сек
	Приветствие ребят.                Проверка готовности к уроку.


	Отвечают на приветствие учителя. Проверяют готовности к уроку.


	Актуализация опорных знаний

	II Актуализация опорных знаний 
- Откройте тетради, запишите число 
- Послушайте меня внимательно и ответьте на вопросы, записывая ответы в тетрадь:
1. Вчера  Маша прочитала 12 страниц книги, а сегодня на 4 страницы больше. Сколько страниц прочитала Маша сегодня?
2. Какое число будет, если увеличить  дату сегодняшнего дня на  15?
3. Запишите число, которое получится, если увеличить 54 на 6.
4. Запишите число, которое получится, если уменьшить 54 в 6 раз.
5. Высота снежного покрова в лесу составляла 14 см. После снегопада уровень снега увеличился в 2 раза. Какой высоты снежный покров сегодня?
6. В четырёх банках 12 литров сока. Сколько литров сока в 2-х банках?
7. Вчера выпало до 60 мм осадков. А сегодня в 2 раза больше. Сколько осадков выпало сегодня?
- Проверить можно по эталону на экране. Оцените себя.
	5 мин
	Задаёт вопросы помогая разобраться в задании.
	Обсуждают коллективно. Записывают решение задачи в тетради. Подчёркивают отв


	Мотивационный этап

	III Мотивационный этап
Формулирование темы и цели урока.
А сейчас решите математическую шараду.
Предлог стоит в моём начале.
В конце же — загородный дом.
А в целом мы её решаем
И у доски и за столом.
- Правильно, это задача. 
- На основании этой загадки и устного счёта попробуйте сформулировать тему урока………………………………………..
- Какие цели мы поставим на уроке.
- На сегодняшнем уроке мы сравним задачи разного вида. Повторим решение задач на разностное сравнение. Познакомимся с решением задач на кратное сравнение.
	1 мин
	Мотивирует учащихся  на определение темы и целей урока.
Постановка проблемного вопроса.
Научимся решать задачи на кратное сравнение.
Выясним, чем отличаются задачи на разностное и кратное сравнение.
Цель:
Познакомиться…………….
Научиться………………...….
Выяснить………………...…..
	Выдвигают предположение о теме урока, ставят цель.
Мы познакомимся с решением задач на кратное сравнение.


	Открытие новых знаний

	IV Открытие новых знаний.
Учебная деятельность по освоению нового материала.
Работаем в группах. 
На столах у вас кейсовое задание. 
Обсудите и решите задачу, сделайте выводы.
На работу отводится 10 минут
Я ваш хранитель времени….
1-я  группа. 
Задача: У Мити 15 марок, а у Вани — 5. На сколько марок меньше у Вани, чем у Мити? 
Вывод: …………………………………………………………………………..
2-я группа.
У Мити 15 марок, а у Вани — 5. На сколько марок больше у Мити, чем у Вани?
Вывод: …………………………………………………………………………..
3-я группа.
У Мити 15 марок, а у Вани — 5. Во сколько раз  у Мити марок больше, чем у Вани?
Вывод: …………………………………………………………………………..
4-я группа.
У Мити 15 марок, а у Вани — 5. Во сколько раз у Вани марок меньше, чем у Мити? 
Вывод: …………………………………………………………………………..
5-я группа.
Составить задачу по картинке. Каким действием её решить?
Сделайте вывод: …………………………………………………………………………..
6-я группа.
Вчера выпало до 20 см осадков. А сегодня в 2 раза меньше. Сколько осадков выпало сегодня? На сколько см увеличился снежный покров за 2 дня?
- Время работы в группах подошло к концу.
- Какие выводы сделали?
	10 мин
	Предлагает задания, организует дискуссию.
Мотивирует на быструю, активную работу. 
Слушает и корректирует  ответы детей.
Предъявляет эталон ответа на экране.
Краткая запись………………………..
Решение …………………………………
Ответ……………………………………….
Вывод……………………………………..
	Взаимодействуют  с товарищами, аргументируют  и высказывают  свою точку зрения. 
Выбирают нужное действие для решения задачи. 
Формулируют высказывания, используя математические термины, в рамках учебного диалога.
Выдвигают версии, делают выводы.


	V Физминутка
	30 сек
	
	

	Первичное закрепление материала

	VI Первичное закрепление материала. 
Посмотрите небольшой видеоролик.
«Задачи на кратное и разностное сравнение чисел» - https://www.youtube.com/watch?v=ECxamYTIXcw
- На какие 2 группы делятся задачи на сравнение?
- Как решаются задачи на разностное сравнение?
- Что такое — задачи на кратное сравнение?
- Как решаются задачи на кратное сравнение?
- Чем они отличаются от задач на разностное сравнение?
Задача:   Вчера высота снежного покрова составляла 24 см. А сегодня -  42 см. На сколько сантиметров сегодня снежный покров стал больше, по сравнению со вчерашним днём?
	4 мин

	Демонстрирует обучающимся видеоролик.
Слушает и корректирует  ответы детей
Предъявляет эталон ответа.
(Одно может быть условие, но в зависимости от вопроса - разные ответы)
	Знакомятся с видеороликом. 
Делают выводы. 
- На сколько больше или меньше? - Вычитаем из большего числа меньшее;
- Во сколько раз больше или меньше? - Делим большее число на меньшее.


	Самостоятельная лабораторная  работа с разноуровневыми заданиями

	VII Лабораторная работа.
- Если, решая математическую задачу, следует руководствоваться только условием, то при решении физических задач следует учитывать все физические явления и процессы, влияющие на результат задачи в разных ситуациях.
Я предлагаю вам провести несколько экспериментов. 
Результат эксперимента запишите на рабочих листах. 
ЗАДАЧА 1. Взвесим  стакан с водой. Взвесим  стаканчик с солью. Растворим соль в стакане с водой. Что произошло? А теперь взвесим стакан с солёной водой Что вы заметили? На сколько увеличилась масса воды?                                                                                Какой можно сделать вывод?…………………………………………………..
- Сейчас вы наблюдали ЗАКОН СОХРАНЕНИЯ МАССЫ, который гласит, что общая масса веществ, вступающих во взаимодействие равна общей массе всех продуктов, которые мы смешиваем. Этот закон открыл великий русский учёный  Михаил Васильевич Ломоносовым в 1748                                        ЗАДАЧА 2. Взвесим пустой стакан. Наполним стакан  снегом и снова взвесим.  Какова  масса снега? ………………………………..
Предположите, какова будет масса воды, если снежок растает?                                                                                                                 Давайте проверим нашу гипотезу. Выводы занеси в таблицу.                                                                          
	5 мин

	Предлагает  провести 
- опыт со стаканом, снегом и весами;
- опыт со стаканом воды и солью.
Оказывает индивидуальную помощь при обработке данных эксперимента.
	Читают описание эксперимента, Подбирают необходимый материал, проводят опыты.
Записывают результату в таблицы, графики, делают зарисовки.


	VIII Самостоятельная работа с разноуровневыми заданиями.
- Пока снег тает в тёплом месте, предлагаю вам поработать самостоятельно.
Работа в парах.  
Решить задачи по выбору: 
В парке 17 осин, а берёз — в 4 раза больше. На сколько больше берёз, чем осин?
В вазе 7 яблок, а слив — в 5 раз больше. На сколько меньше яблок, чем слив?
На одной полке стояло 6 книг, на другой 18. Во сколько раз на первой полке книг меньше, чем на второй?
	7 мин

	Предлагает на выбор решить 1 задачу. 
Оказывает помощь.
Демонстрирует эталон решения задач.
Помогает сделать вывод.
	Обсуждают решение задач, записывают краткую запись, решение, ответ.
Сравнивают с эталоном на доске.
Делают выводы.


	Лабораторная работа.
Вернёмся к опыту. Взвесим стакан с талой водой.
Какой вывод можно сделать?
Что изменилось?
Почему масса не изменилась?
	3 мин
	Демонстрирует эксперимент, помогает сделать выводы.
	Наблюдают.
Отмечают разницу.
Выводы заносят в таблицу.

	Домашнее задание

	IХ Домашнее задание
базовое: стр. 24 — повторить алгоритм решения задач на кратное сравнение; решить задачу № 62 стр.26
повышенное: стр. 26 № 64
- По желанию можно провести опыт со льдом и водой.
	1 мин
	Комментирует выполнение домашнего задания.
	Слушают, задают дополнительные вопросы.


	Рефлексия

	XI Рефлексия
Над какой темой работали на уроке?
Чем отличаются задачи на кратное и разностное сравнение?
Как найти во сколько одно число больше или меньше другого?
Как решить задачу, если спрашивается, на сколько одно число больше или меньше другого?
    Билет на выход
Предлагаю вам билет на выход: соедини задачу с её решением.
	3 мин
	Выясняет, как обучающиеся усвоили тему урока.
Помогает повторить правило.
	Отвечают на поставленные вопросы по алгоритму:
Мы узнали……………………………...
Мы научились………………………...
Было трудно…………………………….
Больше всего было интересно……………..


	Конец урока
	


